

本报讯 12月16日,中国科学院党的建设研究会以视频形式召开2021年常务理事会暨课题成果交流评选会,中科院党组成员、副秘书长,院党建研究会会长李和风出席会议并作总结讲话。中国科大分会场设在东区218楼三楼会议室。院党建研究会常务理事、校党委常务副书记蒋一,党委组织部常务副部长邓建松,校党建政研会秘书长、党委组织部常务副部长郑红群,校党建政研会秘书长、党委宣传部常务副部长汪银生,党委组织部党建办公室主任朱云浩等参加会议。

会议审议了院党建研究会工作报告、人事调整和片区调整方案,承担院党建研究会指定课题、重点课题和自选课题的14个单位进行了汇报交流,6位特邀专家对课题进行了点评。

党委组织部汇报交流了课题研究成果。我校课题《关于在高校高层次人才中发展党员工作的思考——以中国科大为例》以习近平总书记关于人才工作的系列重要讲话精神为指导,聚焦“双一流”建设进程中高校高层次人才党员发展工作现状,从做好高校高层次人才党员发展工作的重要意义、工作特点和挑战、加强工作对策三方面进行了深入阐述,获得了特邀专家充分肯定。

(校党建与思想政治工作研究会秘书处)

本报讯 12月17日,中国科大“第三届工程科学学院研究生学术年会”在西校区举行,副校长罗喜胜、火灾科学国家重点实验室主任刘乃安、南京航空航天大学航天学院副院长王寅、工程科学学院相关领导及千余名师生共同参加了此次活动。本次学术年会分为主会场和三个分会场,包含4场特邀报告和54场研究生报告。主会场特邀报告在中国科大西区学生活动中心二楼礼堂举办,特邀嘉宾从不同角度展示了工程科学研究的前沿进展和重要应用领域。

工程科学学院副院长裴刚教授主持开幕式。执行院长吴恒安在致辞中对本届年会的开幕表示热烈祝贺。

在特邀报告中,罗喜胜教授以“研究人生之几点思考”为题,从人生研究、人生管理、人生规划三方面,结合自己的工作、学习经历与同学们分享经验,进行交流。他希望同学们要提前做好人生规划,清楚自己的目标、路径

我校赴宁夏开展科普志愿行和支教回访活动

本报讯 12月21日至23日,由校科协、发展规划处、招生就业处、科研部、校团委和基础教育集团联合组织的科普志愿行和支教回访活动于宁夏银川市和海原县举办,校党委常委、副校长、校科协主席罗喜胜,相关单位负责人和教师代表、支教团学生代表及研究生科普志愿者23人参加此次活动。

21日下午,罗喜胜受宁夏回族自治区银川一中邀请,奔赴银川一中参加“中国科大优质生源基地”签约挂牌仪式,并与银川一中张永宏校长、刘丁副校长等就中学发展及两校加强深入合作进行了充分交流。签约挂牌仪式后,罗喜胜为银川一中三百多位同学做了题为《高速飞行的梦想、前沿与挑战》的科普报告,受到热烈的欢迎。

22日,团队一行在我校研究生支教团服务地海原一中、二中、三中开展科普报告和科技互动活动。薛永泉在海原一中作题为《凝望,与超大质量黑洞共舞》的科普报告。刘淇为海原三中的学生作《无处不在的人工智能》科普报告。活动期间,团队与三所中学和团县委进行会谈,感谢他们多年来对我校研究生支教团的关心和指导。团队对支教队员进行了亲切慰问,详细了解支教队员的工作与生活状态。汤胜等受邀与中学教师、本届支教队员进行了教学交流,分享教学理念和教学方法。本届支教队员与下届队员代表也进行了工作交流。团队还代表学校分别向海原一中、二中、三中的学生捐赠了学习用品。

(校科协、发展规划处、招生就业处、科研部、团委、基础教育集团)

中国科大举办2021年新晋博士生导师培训研讨会

本报讯 12月20日至21日在东区师生活动中心五楼报告厅举办2021年新晋博士生导师培训研讨会。校党委书记舒歌群出席培训研讨会并作专题报告。副校长杨金龙,研究生院常务副院长龚流柱,研究生院副院长李思敏,研究生院副院长、校学位办公室主任姚华建等有关领导出席培训会。研究生院、校学位办公室相关部门负责人参加本次培训会。包括校本部、附属第一医院和科教融合单位在内的近190名导师通过线上或线下方式参加。会议分别由研究生院常务副院长龚流柱,研究生院副院长、校学位办公室主任姚华建主持。

副校长杨金龙院士首先致开幕词。

校党委书记舒歌群教授以《学大先生,做好

导师》为题作专题报告。舒书记回顾了我校“为党育人,为国育才”的建校初心以及老一辈科学家的奉献精神,他强调:学大先生要心怀国之大者,坚守精神家园;做好导师要有好德行、好学风、好态度、好感情和高标准。各位导师要努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师,更好地担起学生健康成长的指导者和引路人责任。

中共安徽省委党校、中国科学技术大学马克思学院双聘教师吴梅芳教授作了题为《回望百年路,领航新征程》的报告。陈仙辉院士以《我的学术科研和研究生培养之体会》为主题作报告,他强调研究生学习是人生重要的阶段,导师作为研究生培养第一责任人,要肩负起责任、要

有担当。导师代表俞汉青教授以《研究生培养的体会》为题做交流分享。心理健康教育与咨询中心主任沈克祥就后疫情时期如何提升导学质量进行了交流分享。

培训会上,研究生院培养办公室主任万洪英围绕学籍管理、课程教学与过程管理、奖学金设置、国际交流、国际化课程建设、思政课程发展以及教材梳理工作介绍了相关培养工作,同时介绍了招生相关工作。研究生院副院长、校学位办公室主任姚华建教授围绕“研究生导师是研究生培养第一责任人要求”作报告。

参会导师在培训会后参观了校史馆和国家同步辐射实验室。在参观过程中导师进一步了解学校发展历史和办学成就。

(研究生院)

波兰共和国驻上海总领事一行访问中国科大

本报讯 12月20日上午,波兰共和国驻上海总领事Marek Ciesielczuk先生一行访问我校。校党委常委、副校长杜江峰院士在国际楼接待来宾并举行会谈,国际合作与交流部部长瞿昆,生命科学与医学部教授金腾川及相关人员参加座谈。

杜江峰院士对Marek Ciesielczuk总领事一行来访表示欢迎,并表示中国科大与波兰高校长期保持着友好、紧密的合作关系,我校曾多次接待波兰团组来访,也派出很多师生赴波兰交流访问,双方在科研合作平台建设方面成果颇丰。今年11月,我校举办了“飞越欧罗巴”系列文化活动,特设波兰专场,让学生一睹波兰高校风采、了解跨国文化、激发求学兴趣,活动吸引了近千名学生参加。杜江峰强调,科



大优势学科众多,期待未来能够与波兰高校拓展更加深入、广泛的合作项目。

总领事Marek Ciesielczuk先生感谢了杜江峰的热情接待,并表示有意愿推动波兰高校及

中国科大纪委举办各级教工党组织纪检委员纪检业务培训

本报讯 为持续推进中央巡视整改任务落实落地和监督下沉,进一步提升教工党支部纪检委员履职能力,12月22日,校纪委根据年度培训计划,组织开展了各级教工党组织纪检委员纪检业务培训会,邀请中科院武汉分院纪检组组长、分党组成员、直属单位纪委书记蔡长塔作专题报

告。校党委副书记、纪委书记毕金初主持会议。

蔡长塔结合自己从事纪检工作的体会,围绕打铁还需自身硬、无须扬鞭自奋蹄、干事更要本领强、齐心协力正学风、持之以恒纠四风等五个方面,就如何做好支部纪检委员进行交流分享。

毕金初作总结讲话,他强调,各级教工党

科研机构与科大等顶尖中国院校建立坚实的合作关系,不仅依托专业学科促进科研合作,也在文化领域展开深入交流。总领事先生高度认可USTC Fellowship机制,希望借此鼓励两国科研人员及在校学生加强互动,共促中波友好关系向前发展。

会上,瞿昆就我校学科建设、人才培养、科技创新及国际合作等方面进行简要介绍。

会前, Marek Ciesielczuk总领事一行参观了东区校史馆,了解了科大的历史沿革、教育理念、办学特色及发展成果。总领事先生深感我校南迁合肥后“二次创业”之艰辛、对百折不挠、逆境图存的科大精神表示赞赏,亦对我校少年班学院的培养模式展现浓厚兴趣。

(国际合作与交流部)

支部纪检委员要结合党史学习教育,不断加强政治理论学习,特别是党章党规党纪、校纪校规等纪检业务相关知识学习。认真落实年度任务清单,切实履职尽责,敢于监督,善于监督。充分发挥近距离监督优势,做到党员、非党员教职工监督全覆盖,日常提醒、警示教育常态化,抓早抓小,防微杜渐,助力营造并维护风清气正的校园政治生态和良好育人环境。

会上印发并解读了《教工党支部纪检委员年度任务清单》,放映了由我校联合新华网拍摄并在中央纪委网站正式发布的三部警示教育短视频。

(纪委办公室)

新闻简报

◇ 近日,校党委宣传部、新闻中心与校学生摄影协会联合组建专业摄影棚。作为“我为群众办实事”活动之一,为热爱摄影的师生提供优质的摄影环境。为配合学校科技考古团队研究工作,还对一批出土元青花瓷进行了特殊拍摄。

◇ 12月15日,中纪委国家监委网站发布由校纪委策划并会同新华网联合制作的《购物卡》《自带酒》《一篇论文》三部警示教育情景微剧短视频。

◇ 12月16日,我校教育基金会第六届五次理事会召开,校党委副书记、教育基金会副理事长傅尧主持会议。与会理事听取了近期基本情况、2021年整体工作进展、财务情况、重点项目运行和执行情况、理事会成员变动情况报告,审议并通过了2022年资金预算及使用安排、新增及修订各项管理办法、增设捐赠专户、资金投资理财事宜、理事会成员增补等事项。

◇ 12月21日,由中科院科学传播中心主持研编撰的《中国科学传播报告(2021)》举行新闻发布会。由中心理事会理事长郭传杰研究员、包信和院士,学术委员会主任周忠和院士任编委会主任,中心副主任邱成利与中心主任汤书昆任联合主编,依托我校人文学院师生团队为主体力量及部分中科院系统内外专家共同编撰,今年12月由科学出版社正式出版发行。

